



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

农业农村部部署 2023 年农技推广工作

本报讯(记者 马工枚)近日,记者从农业农村部网站获悉,农业农村部办公厅发布《关于推介发布 2023 年农业主导品种主推技术的通知》(以下简称《通知》),推介发布 2023 年农业重大引领性技术 10 项、主导品种 143 个、主推技术 176 项,对做好 2023 年基层农技推广体系建设与建设任务实施工作进行了部署,旨在发挥科技对提升全国粮油等主要作物大面积单产的支撑作用,加快优质品种和先进适用技术推广应用,满足当前生产急需和未来产业发展需要。

2023 年农技推广体系年度目标是服务能力有较大提升,支撑服务三农中心工作作用不断增强,在粮油主要作物大面积单

产提升、生猪稳产保供、农药残留治理、农业防灾减灾和生物育种产业化试点等方面成效突出。推介一批主导品种,推广 1 万项(次)以上的先进适用主推技术,在农业科技示范展示基地开展 5000 场(次)以上的技术示范展示活动;对全国 1/3 以上在编在岗基层农技人员开展先进成果普及培训,培育 1 万名以上业务精通、服务优良的农技推广骨干人才;招募 1 万名以上特聘农技员,重点开展技术、设施、营销等技术服务,发挥科技帮扶作用。

《通知》要求,各地农业农村部门要围绕保障粮食和重要农产品稳定安全供给,抓好大豆、玉米等重要粮油作物优质品种和先进

技术应用,加快大面积提高单产,不断提升粮油作物生产能力。

《通知》强调,要充分利用好国家现代农业产业技术体系、基层农技推广体系、高素质农民培育体系和农业科技社会化服务组织的优势,组织专家、农技人员在关键农时开展技术指导和集中培训,引导广大农户和新型农业经营主体科学应用农业先进技术,促进农业科技成果尽快进村入户,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国提供有力的科技支撑。选择 1000 个大豆玉米生产大县,针对大田单产偏低等问题,每县明确 5 名科技骨干,开展线上线下培训不少于 10 次、人员不少于 500 人次。

深入实施农业重大技术协同

推广计划。在山西、内蒙古、吉林、黑龙江、江苏、浙江、江西、山东、湖北、广西、重庆、四川、青海等 13 个省份继续实施农业重大技术协同推广计划,聚焦粮食、大豆油料、棉花甘蔗等重要农作物,针对农机农艺融合、减损提质及盐碱地改良利用等单产提升关键环节技术需求,组织农技推广机构、科研院所、企业、农业科技社会化服务组织等合理分工、高效协作,探索上下贯通、左右衔接、优势互补的农技推广协同服务机制。计划实施省份要总结凝练 2 套高效协同重大技术推广机制模式,其中 1 套为主要粮油作物机制模式。支持涉农院校推广科技小院模式经验,加快科技成果转化应用。

市县传真

四川省宜宾市南溪区供销社: 优服务 强示范 开辟粮食生产新“稻”路

近年来,宜宾市南溪区供销社加快推进社会化服务体系建设,区域性的农服务中心建设、高标准示范基地建设等工作并取得明显成效,为全区粮食生产工作作出了积极贡献。

当好备耕“农保姆”

建立农资分级储备制度,根据农户位置、农田分布等因素科学布局农资承储网点 9 个,逐一制定储备计划,签订保供稳价协议,全力保障辖区种子、化肥、农药等农资货源充足、质优价廉。构建“农资企业 + 配送网络 + 销售终端”服务模式,主动对接新型农业经营主体、小农户等开展直供直销、统一配送,累计送货到家 300 余车次,供应各类种子 20 余吨、化肥 4000 余吨。

做好农技“指导员”

整合基层供销社庄稼医生、农资

经营人员组建农技服务专班 8 个,通过建立微信群解疑、到田间地块指导等方式,提供测土配方、水稻育苗等服务 1800 余人次。组织新型农业经营主体、种养殖大户等,围绕农资储备管理使用、农产品营销等知识开展专业技术培训 9 场次,覆盖农民 1000 余人。

当好生产“示范兵”

与四川供销粮油有限公司合力打造供销粮油现代农业产业园区,通过为农户提供代耕代种、农产交易等综合服务,辐射带动仙临镇、南溪街道等 4 个镇(街道)12 个行政村发展水稻、高粱、油菜等产业 2 万亩。截至目前,首期 3000 亩水稻、高粱种植示范基地已完成育秧播种工作,预计实现亩产水稻 1200 斤、高粱 400 斤。

顾志强 杨帆

四川省广元市利州区供销社: 创新服务“三农”发展 促进农业现代化建设

为全面推进乡村振兴,作为农服务的重要机构,四川省广元市利州区供销社创新服务“三农”发展,使基层供销社与农民利益联结日益紧密。

创新服务助农增收。依托为农服务中心和农民专业合作社,积极开展土地托管,为农民提供耕、种、防、收、销一条龙服务,减少农民种地成本约 15%,有效破解“谁来种地”“地怎么种”的问题。

“三社融合”发展。以新型基层供销社为基础,整合辖区内农民专业合

作社,在农村信用社的大力支持下,大力发展肉牛养殖、无花果种植、高山水果、羊肚菌、香菇等 10 多种产业,使基层供销社与农民利益联结日益紧密,供销社为农服务的影响力不断增强。

发挥桥梁纽带作用。为农服务中心根据辖区内实际,配置大米、小麦、油菜籽等加工设备 10 余台,开展农产品深加工业务,主动对接超市、饭店、食堂等 30 余家,签订长期供货合同,使农副产品附加值进一步提升。

王忠烈

四川省绵阳市盐亭县供销社: 抢抓农时 抢收抢种

四川省绵阳市盐亭县农垦农机联合社充分发挥农机合作社抱团优势,抢抓时机,练兵实战,开展农作物抢种抢收。

整合全县农机资源。按照“带机入社”原则,整合全县 262 台农机具,成立了盐亭县农垦农机联合社,组建 8 个收割小分队,分片区对各村油菜、小麦进行机收作业。截至目前,机收油菜、小麦 2.8 万亩,秸秆还田 2.8 万亩,机耕 2.4 余亩,播栽大春粮食 1500 余亩。

丰富土地托管形式。积极探索

“供销社 + 村集体经济”模式,在大兴回族乡林园村以村“两委”集中集约撂荒耕地,供销社开展全托管种植玉米 300 余亩;在巨龙镇胜利村、西陵镇强华村等地以国有企业流转土地,供销社提供全环节的土地托管服务,种植玉米 400 余亩。

多措并举保质保量。充分发挥供销农资流通主渠道作用,持续建强基层供销社农资采集配扩大销售,精准开展农资采集配服务。截至目前,带头储备各类化肥 3000 余吨,销售化肥 2800 余吨。

消防知识入人心 共筑平安“防火墙” 四川供销骐骥冷链物流有限公司组织开展消防安全知识培训



为切实做好四川供销西南冷链物流基地消防安保工作,增强公司职工和入驻企业的消防安全意识,近日,四川省棉麻集团有限公司下属企业四川供销骐骥冷链物流有限公司综合管理部、物业安全部联合组织开展消防安全知识培训。此次培训特别邀请到州市经开区派出所专职负责消防工作的黄警官前来授课,公司全体员工、入驻企业代表共计 40 余人参加培训。

黄警官围绕火灾发生原因、常见火灾隐患、灭火器材使用、扑救初期火灾的时机和方法、火灾现场自救逃生等方面内容,引用发生在实际生活中的真实案例,为大家带来一堂别开生面的消防安全知识培训。在随后组织的消防演练中,黄警官边操作边讲解灭火器的使用方法,并组织部分员工实际操作。

此次消防安全培训进一步强化了职工消防常识和安全防范意识,提高了火灾防范和火场逃生的自我保护能力,对基地认真落实各项消防安全制度和措施、确保安全经营具有重要意义。

(四川省棉麻集团供稿)

他山之石

湖南省衡阳市供销社: 搭建城乡产业运营平台 助力村集体经济发展

挖掘机在点位轰鸣作业,打磨木梳的机器持续运转……这是位于湖南省衡阳市衡阳县演陂镇演陂桥村的新盛城乡产业运营公司的场景,一派热火朝天。闲置 30 多年的粮站,迎来了新的喧嚣与热闹。

“利用村里的粮站,我们成立了新盛城乡产业运营公司。通过这一平台,既解决了产业发展缺土地的问题,又带动村民和村集体实现了增收。”新盛城乡产业运营公司负责人于坚说。

2022 年,为了充分盘活、利用城乡国有、集体闲置资产,助力乡村产业发展,衡阳市委、市政府印发《关于搭建城乡产业运营平台助力乡村产业发展的实施方案》(以下简称《方案》),充分发挥供销合作社政策体制、组织网络、合作平台优势,积极搭建城乡产业运营平台,以“企业(合作社)+乡村车间+集体+村民”的产业发展模式,按市场化运营原则,由运营公司统一筹资投资、统一建设改造、统一招商布局、统一资产

管理,引导适合城乡布局的项目落户发展,构建村集体经济联结机制,稳步提升农村土地的“利用率”、农民的“就业率”和村级集体经济的“收益率”。

如何激活闲置资产?如何引进助农产业?如何提升农民的收入?这些问题都是农村集体经济发展中绕不开的“坎”。新盛城乡产业运营公司所在地曾是镇里的粮站,后来被空置了下来,自从《方案》下发后,让盘活粮站有了政策保障。于坚主动请缨,来到了演陂桥村出任“第一书记”,在衡阳市供销合作社的帮助下,开发这个闲置的粮站。

在与县城建投多次谈判协商后,该村整体承租了粮站,成立了演陂桥村城乡产业运营公司。之后,演陂桥村城乡产业运营公司以闲置的粮站资产出资,与社会资本合作成立衡阳县新盛城乡产业运营新能源科技有限公司,委托中国农村能源协会制定醇基新能源产品标准。同时,村运营公司还通过招商引资合作方式引进 6

家企业入驻,由运营公司统一管理,年租金收入 8 万余元,园内企业年营收总额 1 亿多元,提供就业岗位 500 余个,村集体经济年收入可达 40 万元。充分发挥农村基层党组织的政治功能和合作社经济优势,引导村党组织成立以本村集体经济组织作为主导出资人的村级城乡产业运营公司,让村级运营公司成了名副其实的“强村公司”。

于坚的“成功”在衡阳市不断被复制着。在恒星村,车江街道恒星村城乡产业运营公司在原南泥湾小学部,以土地资产入股分红的形式创办了家具厂,年增加村集体经济收入 8 万余元,增加就业岗位 20 余个;向阳街道城乡产业运营有限公司以合作运营模式,利用供销合作社闲置的仓库、门店成立农资经营平台服务覆盖近 300 个行政村,组织了 365 家农业经营主体,为 9.38 万户农户提供了农业社会化服务……在衡阳市供销合作社的积极推动和探索下,乡村“沉睡的资产”真正变成了“增收的活水”。

乡并镇闲置废弃的原贯底乡政府机关场地,引资开办衡阳满博手袋有限公司,以生产成品手袋为主,同时接受来料加工,可解决周边群众就近就业 100 个岗位,村集体经济收入年增加 6.8 万元。在衡阳县,演陂镇依托镇农事服务中心成立了供销合作社及城乡产业运营公司,以原镇农技站闲置的办公楼和院子入股,合作成立了衡阳县群星优质稻种植专业合作社,流转土地 1500 余亩,开展农业社会化服务。

数据无言,却是最有力的证明。7 县(市)同步开展城乡产业运营平台试点先行工作;县、乡、村三级共注册城乡产业运营公司 65 家,其中县(区)级 7 个、乡镇级 13 家、村级 45 家;城乡产业运营有限公司以合作运营模式,利用供销合作社闲置的仓库、门店成立农资经营平台服务覆盖近 300 个行政村,组织了 365 家农业经营主体,为 9.38 万户农户提供了农业社会化服务……在衡阳市供销合作社的积极推动和探索下,乡村“沉睡的资产”真正变成了“增收的活水”。

高瑞霞

四川省南充市蓬安县供销社: 推动再生资源回收利用可持续发展

□余帅 本报记者 蒋永飞

为了更好发挥再生资源回收利用在绿色低碳循环发展中的重要作用,保护生态环境,四川省南充市蓬安县供销社开展了系列再生资源回收工作,为蓬安创建国家卫生县作出供销贡献。

健全社区回收站点布局

成立再生资源回收体系建设工作领导小组,对全县再生资源建设情况作全面调研。结合“一社一点”回收点建设要求,科学合理规划建设再生资源回收站点,截至目前,建成城区回收站点 8 个。

推动废旧物资回收专业化

培育回收骨干企业,引导和鼓励从事销赃、窝赃、收赃等违法行为。

回收骨干企业以连锁经营、授权经营等方式整合中小企业和个体经营户,促进产业集聚和整合。以链主型企业为主导,构建涵盖回收、拆解、加工、物流、销售于一体的废旧物资回收体系,截至目前,建成再生资源回收分拣中心 1 个。

推动废旧物资回收标准化

全面排查登记,摸清经营现状,协助供销社系统内再生资源回收利用点办齐各种证照。按照“统一回收网点、站点名称、标志、标识”的原则,对连锁经营网点进行规范化建设。严格按照“七不准”“八不收”制度,严厉打击收购点从事销赃、窝赃、收赃等违法行为。